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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Службова діяльність співробітників МНС 

– одна з найбільш специфічних сфер людської діяльності. З психологічної 

точки зору, робота рятувальника поєднує в собі аспекти навчання 

(професійна підготовка), праці (різні види господарських робіт), спорту і 

безпосередньо професійних дій в екстремальних умовах по порятунку людей, 

гасіння пожеж, ліквідації їх наслідків, усунення аварій на промислових 

підприємствах. Характерна особливість робочого процесу співробітника 

МНС виражається в очевидності соціальної значущості та екологічної 

цінності роботи. Крім того, дана професія ґрунтується на глибоких 

емоційних переживаннях, адже рятувальники регулярно стикаються з 

загибеллю людей. 

Важка картина руйнувань, людських жертв, безпосередня загроза 

життю негативно впливають на психіку рятувальників, морально-

психологічна стійкість яких визначає якість і терміни проведення 

рятувальних робіт. 

В сучасних умовах діяльності МНС України першорядне значення 

набуває збереження психічного здоров'я співробітників, особливо під час і 

після перебування в надзвичайних ситуаціях. 

Негативний вплив стресових чинників призводить до виснаження 

захисних сил (функцій організму) і виникнення розладів психогенного 

характеру аж до розвитку нервово-психічних і нервово-соматичних 

захворювань. 

Розгубленість, прояв страху в момент розвитку надзвичайної ситуації 

призводять до тяжких і непоправних наслідків. Стресогенний характер 

роботи рятувальників, які постійно піддаються дії екстремальних факторів і 

знаходяться в умовах перенапруги адаптаційних психофізіологічних 
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можливостей, зумовлюють необхідність дослідження стресостійкості 

співробітників МНС у процесі їхньої професійної діяльності.  

Вивченням феномену стресу, стресостійкості займалися та займаються 

такі вчені як: Дж.Еверілл, П.Фресс, Р.Кан, Р.Грін, Б.Вілсон, Дж.Гілтон, 

С.Палмер, Т.Пікеринг, В.А. Ганзен, В.М. М'ясищев, Л.М. Аболін, Г.Г. 

Аракелов, Г.І. Кассиль, О.І. Медведєв, Н.М. Русалова, В.В. Суворова, Е.С. 

Бодрова, Л.А. Китаєв-Смик. 

На сьогоднішній день, питання стресостійкості фахівців професії яких 

пов’язані з діяльністю в особливих умовах та умовах небезпечних для життя, 

для психологічної науки, є досить актуальним.  

Мета дослідження – виявити соціально-психологічні фактори 

формування стресостійкості працівників МНС. 

Завдання дослідження: 

1. Обґрунтувати загальну характеристику явища стресу та 

проаналізувати психологічні підходи до вивчення явища стресостійкості. 

2. Виявити психологічні особливості професійної діяльності 

співробітників МНС. 

3. Теоретично дослідити та виділити соціально-психологічні фактори 

стресостійкості співробітників МНС. 

4. Аргументувати методичні основи дослідження стресостійкості 

співробітників МНС та описати методики, етапи, структуру емпіричного 

дослідження. 

5. Емпірично дослідити та порівняти соціально-психологічні фактори 

стресостійкості співробітників МНС. 

6. Кореляційно визначити взаємозв’язок соціально-психологічних 

особистісних конструктів та стресостійкості. 

Об’єкт дослідження – стресостійкість співробітників МНС. 

Предмет дослідження – соціально-психологічні фактори формування 

стресостійкості працівників МНС. 
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Методи дослідження: теоретичні – аналіз, порівняння, систематизація, 

узагальнення теоретичного й емпіричного матеріалу; емпіричні – тест 

самооцінки стресостійкості С. Коухен і Г. Вілліансона; комплексна оцінка 

проявів професійного стресу Ю. В. Щербатих; тест "Смисложиттєві 

орієнтації" (методика СЖО) Д.О. Леонтьєва; методика дослідження 

соціально-психологічної адаптації К. Роджерса - Р. Даймонда; методика 

визначення емоційної стабільності (Опитувальник Г. Айзенка); методи 

обробки: математично-статистичні, критерій Манна-Уітні, кореляційний 

аналіз. 

Експериментальна база дослідження: У ході емпіричного 

дослідження було опитано 60 осіб. До діагностичної вибірки увійшло 30 осіб, 

співробітників МНС. Всі респонденти мають стаж професійної діяльності в 

службі 5 та більше років.  

До контрольної вибірки увійшло 30 осіб (особи, які займаються 

професійною діяльністю не пов’язаною надзвичайними умовами чи 

небезпечними ситуаціями). Основу контрольної вибірки склали менеджери з 

продаж і торгівельні консультанти.  

Середній вік генеральної сукупності складав 33-35 років.  

Структура роботи: Дипломна робота обсягом 82 сторінки включає: 

титульний аркуш, зміст, вступ, 3 розділи, 8 підрозділів, висновки до розділів 

та загальні висновки, список використаної літератури (що містить 62 

першоджерела), 16 таблиць, 5 малюнків. Основний об’єм тексту 75 сторінок.  
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ВИСНОВКИ 

 

1.Теоретико-методологічний аналіз наукових джерел дав змогу зробити 

наступні висновки. На сьогоднішній день в психологічній науковій літературі 

можна виділити декілька домінуючих підходів дослідження явища стресу та 

стресостійкості. Перший підхід (група теорій) представлені роботами Г. 

Сельє та його послідовниками. Вони розглядають стрес та стреостійкість в 

контексті реакції організму на зміну умов існування. Основні положення 

даного підходу складають основу клінічної концепції стресу та 

стресостійкості. Другий підхід представлений роботами Р. Лазаруса та його 

послідовниками. В даному контексті стрес та стреостійкість розглядаються 

більше з позиції пізнавальної активності особистості як діяльності щодо 

подолання стресу. Третій підхід умовно може бути позначений як 

діяльнісний. Представлений роботами сучасних науковців та розглядає 

ситуацію стресу та стресостійкості особистості з позиції ситуацій 

професійної діяльності особистості. Отже, в загальному, широкому 

розумінні, стрес – це стан підвищеної напруги організму, як захисна реакція 

на різні несприятливі чинники. 

В рамках даного дослідження, під стресостійкістю розуміється складна 

інтегральна властивість особистості, взаємозв’язана із системою елементів, 

представлених комплексом інтелектуальних, когнітивних, емоційних і 

особистісних якостей, які забезпечують індивідові можливість переносити 

значні розумові, фізичні, вольові та емоційні навантаження, зберігаючи 

ефективність функціонування у стресогенній ситуації. 

2.Аналіз психологічних особливостей професійної діяльності 

співробітників МНС встановив, що праця рятувальників відноситься до тих 

видів діяльності, відмінною особливістю яких є постійне зіткнення з 

небезпекою. Надзвичайні обставини, що є невід'ємною частиною 

професійного досвіду працівників МНС, створюють екстремальні умови їх 
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діяльності у зв'язку із загрозою для життя, фізичного і психічного здоров'я 

співробітників, а також із загрозою життю, здоров'ю, благополуччю 

оточуючих, з масовими людськими жертвами і значними матеріальними 

втратами. Професія пожежного характеризується наступними 

особливостями: високими рівнями небезпеки, травматизації, стресогенності, 

ризикованість, відповідальності, а також невизначеністю ситуації, дії в 

умовах обмеженого простору і дефіциту часу. 

3. На основі опрацьованих літературних джерел та періодичних видань 

в межах даного дослідження було виділено наступні соціально-психологічні 

чинники формування стресостійкості: 

− нервово-психічна стійкість, рівень розвитку якої зумовлює 

толерантність до стресу;  

− відчуття соціальної підтримки, що підтримує почуття власної 

значущості для оточуючих (особистісна референтність); 

− досвід соціального спілкування, що виявляє потребу у спілкуванні і 

можливість побудови контактів з оточуючими на основі власного досвіду;  

− моральна нормативність особистості, що характеризує ступінь 

орієнтації на існуючі у суспільстві норми і правила поведінки;  

− орієнтація на дотримання вимог колективу (рівень групової 

ідентифікації).  

4. Методологічну основу дослідження стресостійкості співробітників 

МНС складають декілька основних підходів до аналізу стресу: екологічний 

підхід тлумачить стрес як результат взаємодії індивіда з навколишнім 

середовищем; для трансактного - стрес це індивідуально-пристосувальна 

реакція людини на ускладнені ситуації; для регуляторного - це особливий 

клас станів, відображаючих механізм регуляції діяльності в ускладнених 

умовах; стан стресу як системна категорія визначається сукупністю 

діяльнісної-орієнтованих взаємопов'язаних властивостей і якостей людини, 

які формують структурно-функціональні характеристики людини.  
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Цей стан має свою ієрархію показників, а його системоутворюючими 

факторами є параметри стресостійкості, працездатності, придатності до 

виконання певних трудових завдань із заданою ефективністю і якістю, а 

суб'єктивної мірою – самопочуття і настрій, задоволеність процесом і 

результатом праці. Системність категорії стресу обумовлюється також 

відображенням в ній як «внутрішніх» властивостей людини, які зумовлюють 

і регулюють процес функціональної надійності та успіху в діяльності, так і 

«зовнішніх» властивостей, які характеризують готівковий потенціал суб'єкта 

праці (його функціональний ресурс і резерви, знання, навички, вміння, досвід 

та ін.), що забезпечують функціональний комфорт і виконання конкретної 

діяльності. 

5. Емпіричне дослідження рівня стресостійкості співробітників МНС 

встановило, що переважна кількість респондентів мають середній 

(задовільний) рівень стресостійкості. Для подібної професії стресостійкість – 

одна з головних якостей успішної діяльності й середній її рівень для 

більшості працівників є нормальним значенням. Стан помірного стресу, в 

якому перебувають досвідчені рятувальники, компенсується за рахунок 

збалансованості структурних елементів проявів стресу (інтелектуально-

професійного, поведінкового, емоційного та фізіологічного). Переважна 

кількість респондентів контрольної групи також мають середній 

(задовільний) рівень стресостійкості, тобто у їх психічному стані 

відбуваються відчутні зрушення, але зберігається загальна мобілізація 

психічної діяльності, часто не притаманна людині у звичайних обставинах. 

Майже у половини працівників МНС та у контрольній групі наявний 

помірний стрес, який може бути компенсований за допомогою раціонального 

використання часу, систематичного відпочинку і знаходження 

компромісного вирішення ситуації, що склалася. Відзначимо, що 

професійний стрес пожібного рівня частіше не є проблемою в професійній 

діяльності, яка визначається активністю і задоволеністю.  
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За середніми значеннями у обох груп виявлений задовільний рівень 

загальної оцінки їх соціально-психологічної адаптованості. Середній рівень 

соціально-психологічної адаптації передбачає наявність відносно високого 

показника позитивного емоційного сприйняття певного соціального 

середовища, процес перебігу соціально-психологічної адаптації на цьому 

рівні відбувається без суттєвих загострень у стосунках та конфліктних 

ситуаціях. 

При вивченні смисложиттєвих орієнтацій встановлено, що у 

контрольної та експериментальної  груп переважає середній рівень загальної 

осмисленості життя. Проте у працівників МНС відсоток високого рівня 

більший, ніж у контрольної групи та навпаки, у контрольної групи показник 

заниженого рівня перевищує показник експериментальної групи. Як видно з 

отриманих даних, в обох групах респондентам життя вважається осмисленим 

при наявності цілей, задоволенні, одержуваному при їх досягненні і 

впевненості у власній здатності ставити перед собою цілі, вибирати завдання 

з наявних, і добиватися результатів. Становлення гармонійної системи 

смисложиттєвих конструктів психіки індивідуума можливе тільки в тому 

випадку, коли професійні смисли займають високий ранг в ієрархії 

смисложиттєвих орієнтацій індивідуума. 

Дослідження рівня нейротизму визначило респондентів обох груп як 

переважно емоційно зрілих, стабільних в поведінці та емоціях, розсудливих, 

врівноважених осіоб, яким властивий контроль над емоціями. Такі особи 

легко пристосовуються до оточуючих, не бояться складних ситуацій, 

впевнені в собі, мають серйозні та реалістичні погляди на речі, добре 

усвідомлюють вимоги дійсності, не приховують від себе особистих 

недоліків, здатні адекватно аналізувати умови діяльності, завчасно планувати 

її, застосовувати адекватні способи дії. 

Також працівники МНС є потенційними екстравертами, їм властиві 

велика ініціативність, висока соціальна адаптованість, орієнтація на 
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зовнішню оцінку та успішна робота, що потребує швидкого прийняття 

рішень, що дуже важливо для професійної діяльності пожежно-рятувальної 

служби. Контрольна група є потенційними інтровертами, їм притаманні 

нетовариськість, замкнутість, соціальна пасивність, схильність до 

самоаналізу і труднощі в соціальній адаптації. Такі працівники краще 

справляються з монотонною роботою, вони більш обережні, акуратні і 

педантичні. Але зазначимо, що серед обох груп також є досліджувані, що не 

мають яскраво виражених проявів екстра- або інтроверсії, їм притаманні риси 

і екстравертів та інтровертів, так звані амбіверти. 

6. Кореляційний аналіз взаємозв’язку соціально-психологічних 

особистісних конструктів та стресостійкості визначив, що соціально-

психологічну основу для формування стресостійкості у працівників МНС 

складають такі чинники як смисложиттєві орієнтації, нервово-психічна 

стійкість, соціальна адаптація, екстраверсія, а до чинників, що виступають 

умовою зниження стресостійкості є: інтроверсія та професійний стрес.  

В контрольній групі соціально-психологічну основу для формування 

стресостійкості складають такі чинники як смисложиттєві орієнтації, 

соціальна адаптація, екстраверсія, а до чинників, що виступають умовою 

зниження стресостійкості є: інтроверсія, нервово-психічна нестійкість та 

професійний стрес. 
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